



打造“七大都市” 打起省会担当

2022哈尔滨两会特别报道 · 议政录

关键词
现代农业推动农业全产业链融合发展
打造“现代农业之都”

本报记者 杜菲菲 王越 王冠

市政协委员于群建议:
做大做强农产品
加工业,形成优势产业
集群。

以销售端为拉动,延伸农产品产业链条

建议

培育优质品牌,让农产品“叫得响”“卖得好”

通过一二三产融合方式,打造农业全产业链。充分利用我市农产品原材料优势,以三产(销售端)作为拉动要素,一产、二产相结合,促进加工产能提升及生产型企业延长

产业链。加强技术创新,引入农产品精深加工及冷链物流型企业,推进农业产业化经营,做大做强农产品加工业,提高农产品加工转化率和附加值,形成优势产业集群。

加强人才队伍建设,完善农村电商物流体系

利用好高校与科研机构涉农专家、人才资源,加强农村电商人才培养。鼓励综合性涉农技术服务平台建设,为农民提供专业技术指导;促进高校优质教育资源与农村社会实践相结合,打造乡村人

鼓励区、县、开发区打造公有农产品品牌,强化品牌形象,避免品牌微小化。

以外贸出口、线上销售、直播电商等形式拓展销售渠道,多渠道、多

方式促进农产品线下、线上销售,探索推广农产品全生产过程展示营销、网上专卖营销、种植环境的远距离视频体验式营销等多种线上销售新模式。

农业装备智能化升级,发展数字化智慧农业

以农业机械化支撑引领现代农业,以“互联网+农机作业”助推农机转型升级。应用物联网、云计算、大数据、移动互联等现代信息技术,推动农业全产业链改造升级。扩大物联网整体测控、现代大农机精准定位及高

效配置、智能化节水等精准生产技术及方式应用面积,以卫星遥感、农业种植全过程监测、区块链溯源技术为技术供给基础,结合农资供应链整合、农业保险公估等服务,让农民种植收入有保障。

梯度培育强化服务
为“专精特新”中小企业厚植发展沃土

关键词 先进制造

市政协委员
徐树红建议:
聚焦“专精特新”,打造“先进制造之都”。

现状

“专精特新”是指具备专业化、精细化、特色化、新颖化优势的企业。“专精特新”企业加速培育发展,是推进产业基础高级化、产业链现代化、保障产业安全的重要途径,是高质量发展的重要动力源。打造“先进制造之都”,中小企业“专精特新”发展是重要实现路径。

市政协委员高洪篪建议:
积极发展“预制菜”产业,开僻“创新引领之都”新业态。

关键词 创新引领

“预制菜”引领“厨房革命”

充分发挥高校和科研院所的学科专业、师资队伍优势,开展校企合作共建,在“预制菜”食品科技成果转化、新产品研发、标准制定、人才培养、大赛活动等方面开展深度产学研合作,建设提升“预制菜”食品的营养与健康标准,为“预制菜”产业发展提供专业化人才培养、实习实训、就业岗位和创新创业

发展机会,同时也为企业高质量可持续发展提供更好的科技资源和人才智力支撑。

同时,政府制定“预制菜”食品招商引资政策,引入品牌“预制菜”食品企业和研发机构,打造品牌“预制菜”食品产业基地,构建后疫情时代便民服务的产业平台,让消费者吃到营养、健康、便民的“预制菜”食品,拉动“预制菜”市场的消费升级。有效整合我省特色农产品等上游原材料资源优势为

“预制菜”产品提供优质食材供应链,助推“预制菜”产业融合,带动企业自主品牌发展,打造哈尔滨市“预制菜”公共品牌,不断满足和引领市场需求。

线上与互联网电商平台和新媒体机构合作,培养一批线上线下数字营销卖手,通过直播电商和跨境电商进行互联网数字营销;线下通过零售终端走进社区、学校、部队、医院、写间、餐饮连锁,使我市“预制菜”食品走进千家万户,引领新一轮的“厨房革命”。

关键词 宜居幸福

市政协委员杨杰建议:

挖掘本土题材文学作品
讲好冰城百姓的“人世间”

现状

今年春节期间,以著名作家梁晓声获得茅盾文学奖的长篇小说《人世间》改编的同名电视剧在央视热播,引发轰动效应。近年来,城市题材文学佳作迭出,通过改编搬上荧屏的优秀作品不断涌现,一部好的影视剧带火一座城的现象,值得关注。

建议

一是鼓励哈尔滨题材的文学创作。鼓励小说、散文、诗歌创作,尤其要鼓励网络文学等受年轻人喜爱、传播面广的新兴创作方式,以多种方式充分调动文学创作者以哈尔滨为背景,讲好哈尔滨故事。

二是加大现有哈尔滨题材文学作品的保护和利用。对优秀作品,如梁晓声、迟子建等优秀作家的作品,要采取政府推进、市场化运作双轮驱动,进行

再创作,以电影、电视剧、舞台剧、广播剧等多种文艺形式搬上荧屏、舞台和网络,扩大影响力。

三是加大哈尔滨题材作品的宣传力度。建议政府相关部门拓宽宣传渠道、创新宣传手段,在广度深度上下功夫,加大城市对外宣传力度,打响哈尔滨文学创作品牌,扩大哈尔滨题材文学、文艺作品影响力、传播力,使哈尔滨题材文学、文艺作品成为宣传哈尔滨,提升城市软实力的又一重要载体。

市政协委员栾枫建议:

加快健康颐养产业发展
助力打造“宜居幸福之都”

现状

我市拥有丰富的康养旅游资源,交通网络健全,游客出行便捷,公共卫生体系完善,适合康养旅游产业发展。

建议

立足我市独特自然资源禀赋,统筹整合旅游资源,充分借用现代科技手段,推动“资源+网络+文化”康养模式。全面整合全市自然环境资源,充分利用民政、体育和文化旅游等政策优势,鼓励吸引金融资本和民间资本参与进来,培育和发展一批优秀的康养旅游企业;加大对康养旅游产业整体形象设计和品牌营销,全力打造区

域公共品牌,定期举办推介活动,吸引更多国际国内游客到我市康养旅游。利用抖音、快手等网络平台,拓宽宣传渠道,打造康养旅游“网红城市”,建成国际知名旅游目的地;围绕“吃、住、行、游、购、娱”等要素,带动上、中、下游企业聚集。加大精品民宿建设力度,融入少数民族文化、加入红色旅游线路、扩容康养度假等多种元素,增强市民与外埠来哈人员的体验感和融入度,感受并认同哈尔滨的宜居与幸福。

市政协委员尚瑞建议:

推动“儿童优先”发展
建设儿童友好型城市

现状

儿童是国家的未来,民族的希望。近年来,我市把培养好少年儿童作为一项战略性、基础性工作,坚持儿童优先原则,大力发展儿童事业,但受经济社会发展水平制约,我市儿童事业发展仍然存在不平衡不充分问题。

建议

进一步推动儿童优先发展,建设儿童友好型城市。一是推进社会政策友好,制定城市经济社会发展规划,优先考虑儿童需求,推进公共资源配置,优先满足儿童需要;倾听儿童心声,考虑儿童感受,推进儿童友好理念融入城市规划建设。

二是推动公共服务友好,提升婴幼儿照护水平,鼓励支持企事业单位和社会组织、社区等提供普惠托育和婴幼儿照护服务;促进基础教育均衡发展;建立完善覆盖城乡的儿童健康服务体系。

三是推进权利保障友好,关爱孤儿和事实无人抚养儿童;提升残疾儿童康复服务水平,推动儿童福利机构加强康复服务能力建设;加强困境儿童分类保障。

四是推进成长空间友好。推进城市公共空间适儿化改造,推动公共场所建设母婴室、儿童厕位及洗手池、儿童休息活动区等;完善儿童主要活动场所周边道路交通及配套设施,推动校园周边步行道和非机动车道改造。拓展儿童人文参与空间,鼓励设置少儿图书馆,提供适宜残疾儿童的阅读资源,开展儿童友好图书馆建设。

市政协委员马艳辉建议:

“馆培”协同建立少儿阅读中心
让阅读成为孩子放学后的首选

现状

“双减”政策为少儿阅读推广提供了机遇,但我市公共图书馆的少儿服务资源尚有很大的可利用空间。到目前为止,这些资源利用率并不高,主要原因是位置远、无人陪同和空间有限。与此同时,很多“教培”机构的管理模式、课程研发能力、师资队伍、办学场所等资源亟待得到有效利用。

建议

一是“馆培”协同建立线下少儿阅读中心。公共图书馆以阅读推广的指导者身份参与少儿阅读中心创建,主要负责提供纸质图书、培养阅读教师。教培机构以运营者身份经营少儿阅读中心,承担运营管理阅读课程研发工作。

二是少儿阅读中心服务包括免费项目和付费项目,中心为少儿读者提供自主阅读空间,免费开放,具有公益

性;同时进行阅读课程研发,为小读者提供各种优质的阅读指导课程,供读者自行选择,付费学习。

三是“馆培”协同涉及观念协同、目标协同、资源协同、利益协同等,合作难度大,因此,相关部门要给予政策扶持,发挥服务和监管职能,促成“馆培”成功合作,并监督形成可复制的合作运行模式进行推广,逐步把少儿阅读中心建立在距离小学校、幼儿园最近的地方,让阅读成为孩子们放学后的首选。